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3. SISTEMI DI GRADO SUPERIORE AL 1° CON TRE O PIU’ INCOGNITE
1)

X+2y+2=5

X-y-2=0

Xy+XZ+yz=5

X=y+12 isolo un'incognita dall 'equazione piu semplice,
y+z+2y+z=5 evado poi a sostituire nelle altre due equazioni...
(y+z)y+(y+z)z+yz=5

X=y+2

3y+2z=5 ... le quali formeranno un "sotto — sistema"
y2+yz+yz+22+yz=5 y2+3yz+22=5 conun'incognita in meno

X=Yy+12
Z= % dopodiché risolvo, per sostituzione, il sotto — sistema
)/2+3y-5_23y +(5—23yj2 =5

X=Yy+2

—_Qy2 _ 2
yz+15y29y L2 304y+9y =5, 4y2+30y —18y2 +25-30y +9y2 =20; —5y2=-5 y2=1 y=+1

~5-3y 5-3_ ~5-3yy 543
Z__TT___f__l vV Z__TT___ﬁ__4
X=y+z=1+1=2 X=y+2=-1+4=3
X=2 X=3
y=1 v y=-1
z=1 z=4

Ma ecco una variante piu efficace
del procedimento risolutivo:

X+2y+2=5
X-y-2=0
Xy+Xz+Yyz=5

y+2+2y+z=>5 e sostituisco nell'altra equazione semplice

X=y+12 isolo un‘incognita da una delle equazioni piu semplici
Xy+Xxz+yz=5 non toccando, per ora, |'equazione piu complicata

3y+2z2=5 di esprimere due delle incognite in funzione dell 'incognita rimanente...

X=Yy+12 ... lavoro sempre sulle prime due equazioni, con | 'obiettivo
Xy+XZ+yz=5

X=Yy+12
5-3y

2
Xy +XZ+YyZ=5

_95-3y

=

z
5-3y 2y+5-3y 5-y
B 2 T2

X=y+z=Yy+
Xy+XZ+yz=5
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al posto delle singole incognite,
i valori rispettivamente trovati.

5-3y
="
2
X = 5-y e solo dopo aver raggiunto questo obiettivo, sostituisco nella terza equazione
2 ottenendo direttamente un'equazione con una sola incognita
5-y ., 5-y 5-3y  5-3y . by-y? 25-15y-5y+3y? 5y-3y? _ _
y=1 =-1 Vuoi un CONSIGLIO DA AMICO?
~5-3y 5-3_ _5-3y 5+3 DAVVERO UTILISSIMO?
=7 =1 v 2 2 =4 Alla fine della risoluzione di un sistema, m
_5-y_»5-1_ _9-y _o+1_ FAI SEMPRE LA VERIFICA, @
X= = =2 X= = =3 . . S
2 2 2 2 sostituendo, nel sistema iniziale,

TUTTE le equazioni dovranno trasformarsi
in uguaglianze vere, altrimenti ¢’é qualcosa che non va.

ESERCIZI Vai alle correzioni degli esercizi “dispari” fino al 13) =

2X+y—-2=2 X+y+t=2 X+y+z=7 X—2y=0
2) {X-y-z+1=0 3) {x-t=2 4) Jz-x-y=3 5 Jy-2z=0
Xy +22=2 X2+12=y2+6 X2 +yz=16 xyz =8
X-z=2y 2x+y=10 5 2(z-1) =x ityiiﬂff
6) ‘X+z=1+y 7) 103y-02z=¢ 8 {2y-z=1 9) X_§+Z_t;_1
x2+22=3-y? Xy+22=9 (x=1+(y+1)*+22=27 Xy + 2t =3
10) 2X_y:07 555750 i,i:i;yt 24y =
X+Y+2= _oy_
yz _yxy 11) 2X+y+62 :13 12) T—lzo 13) 52—)%—)/:5/3
—5 -1 X2+ yz =2 2xt2—y3=1 Xy =312
X—y+2=6 X2 +y2+2x=9 2a—-b=1 X-y-t=1 ab+cd+10=0
t=0 b-c=0
14) {x+y+z=2 15){z2-4=2(z+1) 16){a-2+5=0 17) ﬁﬁ*z:o 18) {8 TP T,
X2+yz+5=0 2x2+2y2+y =11 a2+b2+c2=11 2X+y+t=4 a-b-d=3
SOLUZIONI
x=1 x=-1 Xx=3 X=-1 X=6 X=4
2) sy=1v < y=2 3) y=-2 4) Jy=3 v qy=-4 5) Jy=2
7=1 7=-2 t=1 z=5 z=5 z=1
x=-11/13 (x=1 x=40/7 (x=4 x=4 (x=-4 x=1 Xi%//%
6) {y=-19/13 {y=1 7) {y=-10/7{y=2 8) {y=2 {y=0 9 {YZ1 JIi5
z=5/13 z=1 z2=-29/7 |z=1 z=3 |z=-1 t=2 |t=3/2
3
X== 1 _ S (y_ 4
x=1 % x=0 [XT3 x=0 ([x=1 X_O5 X=-3 X_14 X=3
10) «y=2 y=3 11) cy=1 <y=1 12)qy=-1 y=1 13) y=-3 y=0 y=3 y=1
z=4 19 z2=2 17 t=0 t=— 7=0 z=0 A 4
4 5
X=@ a=_§
x=1 |[x=-3 X=2 1739 a=1 177 x=1 [x=1 a=1 |a=1
__ __ _ __%9 _ _ i/ y=1 Jy=-3 b=-4]b=2
14) {y=-21y=-2 15) yy=1 |y=-f5 16) 1b=1 {b=—=7 17) 1Y =2, ¥=5% 18) 27751072
z=3 |z=7 2=-4|,__4 c=3 15 t=1 |[t=5 d=2 |d=-4
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